

*Козенко Е.Ю.,
кандидат педагогических наук, доцент
доцент кафедры « Физическая культура»
«Северо-Кавказский федеральный университет»
Россия, г. Ставрополь*

*Тарасов П.В.,
кандидат педагогических наук, доцент
доцент кафедры « Физическая культура»
«Северо-Кавказский федеральный университет»
Россия, г. Ставрополь*

*Густомясова В.А.,
студент
2 курс, факультет «Экономика»
«Северо-Кавказский федеральный университет»
Россия, г. Ставрополь*

ФИНАНСОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СПОРТЕ

Аннотация: Статья посвящена анализу взаимосвязи между финансами и спортом. В ней рассматриваются различные аспекты финансовых отношений, такие как спонсорство, кредиты на спорт, трансферы игроков, а также их доходы и расходы. Также рассмотрены особенности финансовых отношений в волейболе в соответствии с нынешней геополитической и экономической ситуацией. Помимо этого, проанализирована финансовая проблема в спорте, а именно дефицит бюджета клубов и в принципе нехватка денежных средств у игроков. В статье приводятся примеры успешного управления финансовыми ресурсами

в спорте и рекомендации для улучшения финансового состояния клубов и организаций в спортивной индустрии.

Ключевые слова: *спорт, финансовые отношения, финансовые затраты, кредит, финансирование.*

Annotation: *The article is devoted to the analysis of the relationship between finance and sports. It examines various aspects of financial relationships, such as sponsorship, sports loans, player transfers, as well as their income and expenses. The features of financial relations in volleyball in accordance with the current geopolitical and economic situation are also considered. In addition, the financial problem in sports is analyzed, namely, the budget deficit of clubs and, in principle, the lack of money from players. The article provides examples of successful financial resource management in sports and recommendations for improving the financial condition of clubs and organizations in the sports industry.*

Key words: *Sports, financial relations, financial costs, credit, financing.*

Физическая культура и спорт – это не только здоровый образ жизни, но и серьезный бизнес. Поэтому, как и любая другая отрасль, спорт требует определенных финансовых затрат. В данной статье я рассмотрю, какую роль играют финансы и кредит в спорте, а также как они могут влиять на развитие физической культуры в обществе.

Спорт в России, в основном, развивается за счет средств государства, но также и за счет внебюджетных источников финансирования. Они представлены в качестве инвесторов, внебюджетных фондов или меценатства. В настоящее время спортивная индустрия является одной из самых прибыльных и динамично развивающихся отраслей экономики. Финансовые отношения в физической культуре играют важную роль и влияют на развитие спорта в целом. Одним из главных источников доходов в спортивной индустрии являются спонсорские контракты. В мире спорта существует множество возможностей для заработка, начиная от профессиональных

спортсменов, заканчивая различными компаниями, которые связаны со спортивной индустрией.[5]

Профессиональный спорт может стать основным источником дохода для многих людей. Конечно, не каждый спортсмен достигает вершин успеха и финансовой стабильности, но те, кто добиваются выдающихся результатов, зарабатывают огромные суммы денег. [8]

Финансовые отношения в спорте могут состоять из нескольких элементов, включая доходы и расходы команд и клубов, а также заработную плату спортсменов и тренеров. [3] Вот более подробный обзор финансовых отношений в спорте:

1. Доходы команд и клубов: Доходы спортивных команд и клубов могут включать в себя прибыль от продажи билетов на матчи и трансляций, а также доходы от спонсорских контрактов, аренды стадионов и продажи лицензионных прав на использование клубной символики.

2. Расходы команд и клубов: Расходы команд и клубов могут включать в себя затраты на оплату зарплаты для спортсменов, тренеров и других сотрудников, затраты на транспортировку и проживание команды, затраты на обучение, оборудование, маркетинг и рекламу. Расходы также могут включать затраты на развитие спортивной инфраструктуры, такой как строительство и совершенствование стадионов, тренировочных площадок.

3. Заработная плата спортсменов и тренеров: Заработная плата спортсменов и тренеров может быть одним из наиболее затратных элементов расходов для команд и клубов. Для спортсменов и тренеров заработная плата может состоять из базовой зарплаты, бонусов за достижения результатов, премий за выигрыш в турнирах.

4. Переводы и трансферы: Переводы и трансферы спортсменов могут представлять собой значительную статью расходов для команд и клубов. При переводе или трансфере спортсмена в другую команду за него может быть

получена определенная сумма денег, которая может быть использована на приобретение новых игроков и улучшение состава команды.

5. Финансирование проектов: Команды и клубы могут финансировать различные проекты для улучшения своей деятельности. Это может быть, например, инвестирование в строительство спортивных объектов, модернизация технической базы, проведение благотворительных акций.

Также, существуют и другие способы заработка на спорте. Например, многие люди работают в спортивных клубах, фитнес - центрах, занимаются персональным тренингом. Они помогают другим людям достигать своих спортивных целей и при этом зарабатывают деньги. Различные спортивные мероприятия также предоставляют немало возможностей для заработка. Например, организация соревнований, продажа билетов, трансляции матчей и многое другое [6]

Кроме спорта, существуют и другие финансовые возможности, связанные со здоровьем и физической культурой. Например, производители спортивных товаров и экипировки получают большую прибыль от продажи своей продукции. Большой востребованностью пользуются компании, специализирующиеся на производстве витаминов, пищевых добавок и других продуктов здорового питания.

Финансовые затраты в спорте являются одним из самых важных факторов, определяющих успех команд и спортсменов. Каждый год на различные спортивные события и мероприятия тратятся миллионы долларов. Спорт является высоко рисковым бизнесом, поэтому основными потребителями финансовых услуг в этой области являются страховые компании, которые предоставляют игрокам и командам страховые полисы на случай травм, несчастных случаев и других рисков.[2]

Кредит также играет важную роль в развитии спорта. Большинство профессиональных спортсменов и команд имеют потребность в дополнительных финансовых средствах для обеспечения своей деятельности

в виде покупки необходимого оборудования, оплаты зарплат команды, тренеров и других затрат. В этом случае кредит может стать необходимым инструментом для достижения спортивных целей.

Одним из наиболее распространенных способов получения кредита в спорте является залог спортивных активов, таких как оборудование, недвижимость и другие материальные ценности. Кроме того, команды и спортсмены также могут обращаться к банкам и другим кредитным учреждениям для получения кредита. Рассмотрим несколько вариантов получения кредита:

1. Кредитование клубов спортивными агентами или инвесторами. Спортивные агенты или инвесторы могут выдавать займы клубам для покрытия тех или иных расходов или для финансирования определенных проектов. В обмен на кредиты, клубы могут обязаться выплачивать проценты за пользование заемными средствами и возвращать займы в установленные сроки.

2. Кредитование спортсменов агентами или инвесторами. Также возможно выдача займов спортсменам, особенно если они находятся в начальном этапе своей карьеры. Займы могут покрывать расходы на учебу, обучение специализированным тренерам, реабилитацию после травм и т.д. Спортсмены также могут обязаться выплачивать проценты за использование кредитов и возвращать их по окончании карьеры или через определенное время после получения займа.

3. Кредитование спортивных проектов. Компании или индивидуальные инвесторы могут выдавать займы для финансирования спортивных проектов, таких как строительство новых стадионов и арен, проведение турниров и чемпионатов и т.д. За использование кредитов компании или инвесторы могут требовать выплату процентов, а также гарантий возврата долга в соответствии с условиями соглашения.

4. Кредитование бюджетных программ и государственного финансирования. В некоторых странах, бюджетные программы и федеральное государственное финансирование может обеспечивать кредитование спортивных проектов, команд и клубов. В этом случае, за использование денежных средств могут быть установлены определенные условия, требующие обязательства клубов или спортсменов.

Кредитование в спорте может также быть выполнено в форме лизинга и факторинга. В целом, кредитование является важным финансовым инструментом в спорте, который может помочь в обеспечении устойчивости спортивных организаций и клубов.[4]

Финансовые затраты и доступность кредита могут оказать влияние на развитие физической культуры в обществе. Недостаток финансирования может привести к сокращению программ и мероприятий, связанных с физической культурой и спортом, что приведет к снижению заинтересованности населения в данной области.

С другой стороны, доступность кредита и инвестиций могут привести к развитию инфраструктуры для занятий спортом и физической культурой, а также к расширению возможностей для участия в спортивных мероприятиях. Более широкое распространение физических занятий и спорта может повысить уровень здоровья населения и в целом улучшить качество жизни.

Рассматривая нынешнее положение в стране и определенный вид спорт, на примере волейбола. Из-за спецоперации от выступлений отказываются украинские легионеры, а некоторые просто разрывает контракты. Многие российские клубы отстраняют от турниров. Из-за такой изоляции в российском спорте грядут большие изменения. Спорт очень политизирован и всегда был и остается делом государственной важности. Также в 2020 году Международная волейбольная федерация (FIVB) временно приостановила выдачу международных лицензий для российских игроков, тренеров и судей после скандала с допингом. Это существенно затронуло волейбол как спорт

внутри страны и вызвало неудобства и определенные трудности для российских волейболистов, пытающихся продолжить карьеру за рубежом.[1]

Финансирование многих клубов напрямую зависит от успешности тех или иных компаний. А так как многие компании сейчас под санкциями, то и денег у компаний на финансирование становится меньше. Отсюда следует, что некоторые клубы могут вовсе перестать существовать, а другие, дабы остаться на плаву будут вынуждены искать новое финансирование или вовсе прибегать к кредитам.

Однако, всё-таки, многие российские игроки продолжают успешно выступать на международных соревнованиях, таких как Чемпионат Европы и Олимпийские игры, и несмотря на все сложности, волейбол всё ещё является популярным и развивающимся видом спорта в России.[7]

В заключение, финансовые отношения в спорте очень важны для эффективного функционирования команд и клубов, а также для достижения успехов в турнирах и чемпионатах. Финансовый успех также может способствовать привлечению новых спонсоров и инвесторов, которые могут обеспечить дополнительные ресурсы для развития кластера, команды и спорта в целом. Финансирование приравнивается к существованию спорту. Ведь без средств, не будет ни турниров, ни самих клубов, ни игроков.

Список литературы:

1. Андреев В.А. Финансовые отношения в спорте: проблемы и перспективы. / Экономика и управление, 2018. - 2(1), 23-28.
2. Баранов А.В. Финансовые отношения в спорте: особенности и проблемы. / Вестник Московского университета имени С. Ю. Витте. Серия 1: Экономика и управление, 2017 - 2(1), 45-50.

3. Вишнеvский В.Н. Финансовые отношения в спорте: система, механизмы, инструменты. Учебное пособие. Москва: Издательство Юрайт, - 2019.

4. Коваленко В.О. Наука и просвещение «Новые технологии в науке, бизнесе, образовании» - Пенза – 2022 - 278с.

5. Ляхов Ю.В., Финансовые аспекты развития физической культуры и спорта в Российской Федерации / Зиновьев А.А., / Савинов В.А., / Якушин С.Г. // Экономика и предпринимательство. — 2019. — № 9. — С. 134-139.

6. Тарасов. П.В. Научный журнал «Студенческий вестник» / Григорьева Е.О. - №19(211) – Москва – 2022 – 72с.

7. Тарасов. П.В., Научный журнал «Студенческий» / Григорьева Е.О. - Новосибирск – 2022 – 72с.

8. Тарасов. П.В. «Физическая культура и спорт как основа психического здоровья личности» / Козенко Е.Ю., Алиев Е.Е // Антропологическая дидактика и воспитание. - 2023. Т. 6. №1. С. 72-78.